

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimes-
 tre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que co-
 rresponda por aumento de fran-
 queo.
 NUMEROS SUBLTOS 1 O CENTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
 En la primera plana y ga-
 cetillas, línea. 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número
 de inserciones.
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 4.º

Mahon, viernes, 29 de Agosto de 1884.

N.º 953.

SECCION POLITICA

El manifiesto de un príncipe

Los príncipes nacen para la felicidad de los pueblos.

Nos parece que afirmamos una verdad indiscutible.

Un pueblo puede prescindir, para ser feliz, de cultivar su inteligencia. Se han visto pueblos adelantadísimo en las ciencias y en las artes, que han sido pueblos muy desgraciados.

No pretendemos privilegio de invención por esa idea. Católicos muy discretos sostienen que el hombre es más feliz cuando vive en un estado de santa ignorancia. De aquí la guerra declarada al maestro y á las escuelas, que bajo capa de educar las inteligencias, las pervierten para siempre.

¿Se creará que por hacer esa cita queremos motejar á los miembros de una comunión religiosa, echándola de libre-pensadores? Pues nada más lejos de nuestro propósito, como vamos á demostrarlo citando al filósofo ginebrino, que poco tenía de católico.

Juan Jacobo Rousseau, todo el mundo lo sabe, defendió en un famoso discurso premiado por una ilustre academia, que el progreso de las ciencias y de las artes ha perjudicado á la felicidad de la especie humana. Con tan vivos colores pintó la ventura de la vida primitiva en los bosques, y con tales razones demostró la desventura del progreso en las ciencias y en las artes, que Voltaire, otro filósofo nada católico también, no pudo menos de decir que leyendo el discurso de Rousseau se tienen ganas de andar á cuatro piés.

Si la felicidad de los pueblos no consiste en saber mucho y en sentir delicadamente la belleza, mucho menos puede estribar en el progreso material. Un pueblo rico es un pueblo que goza: los goces continuos embrutecen. Los bárbaros vencieron á Roma cuando la encontraron corrompida por las riquezas. Los moros arrebataron á España á los godos, que habian perdido su antigua fiereza de las selvas en la molición y en los placeres. Francia, el pueblo rico de Mabilie, el pueblo gloton del baron Brise, no ha podido resistir el empuje varonil de Alemania, cuyo gran regalo consiste en beber á todo pasto una miserable cerveza.

¿Será más feliz un pueblo á medida que cultive con mayor ahinco los principios de la moral? Neguémoslo también sin reparo. La moral es la ciencia del bien ó del mal. Para distinguir el bien del mal es forzoso conocer el uno y el otro, pues cuando se conoce una cosa, se corre el peligro de acercarse á ella. Conociendo el mal, es difícil resistir á la tentación de caer en él. El vicio reviste las formas más seductoras. El mundo, el demonio, la carne, los tres enemigos del alma, causan el mayor número de víctimas entre los que entre ellos andan para descubrir sus engaños.

No se olvidará tampoco que allí donde más se ha disculido para profundizar la moral y el alcance de sus preceptos, han brotado en admirable abundancia los teólogos y los casuistas, entre los cuales se han hecho célebres los jesuitas por sus doctrinas

sobre la moral. Y donde estos han dominado, el país no ha brillado por su moralidad.

Si hemos de llegar forzosamente á la conclusion de que ni el cultivo de la moral, ni el cultivo de las ciencias y las artes, ni el cultivo de los campos y de la industria aseguran la felicidad á los pueblos, ¿qué cosa podrá hacerlos felices?

Ya lo hemos indicado antes: el milagro se realizará teniendo algun príncipe al alcance de la mano, por la razon, que ya hemos dado, de que los príncipes nacen para la felicidad de los pueblos.

Los príncipes son de dos clases; unos efectivos y otros aspirantes.

Los príncipes efectivos, cuando hablan desde la altura del solio, acostumbra explicarse de este modo.

«En este puesto donde la Providencia me ha colocado para velar por la felicidad de mis pueblos...»

O bien:

«La felicidad de mis súbditos es mi constante anhelo. Nada habrá que tenga fuerza bastante para desviarme de la resolución de verlos felices.»

Los príncipes aspirantes prometen el mismo empeño para cuando asciendan á la categoría de efectivos. Entretanto, el país, á cuya soberanía aspiran es infelicitísimo. Todo anda en el caído y maltrecho, y no se remediará hasta que el príncipe aspirante pueda encargarse de la felicidad común.

En tal supuesto, los países más seguros de su felicidad serán aquellos que tengan más príncipes disponibles.

Ninguno como Francia. Los príncipes de Orleans quieren hacerla feliz con el mayor desinterés. Los «Blancos de España» tienen en cartera príncipes aún más legítimos, como D. Juan de Borbon, que se comprometen también á hacer feliz á Francia. Allí está el príncipe Napoleon con las manos llenas de felicidades. Y para que sobre príncipes, ha reñido el príncipe Victor con su padre, disputándole la preferencia en hacer feliz á Francia.

El príncipe Napoleon ha dirigido al Senado y á la Cámara de diputados un manifiesto, en el cual les dice, en perspectiva de la revision constitucional ya votada:

—«Vais á reuniros en asamblea nacional y á funcionar como poder constituyente...»

«El país sufre, el malestar aumenta, los negocios se detienen, el déficit crece, nuestra situacion en el extranjero está llena de oscuridades y de peligros. Todos se preguntan: «¿A dónde vamos?»»

«¿Quereis disipar esa inquietud? Consultad al país. Preguntad á los buenos ciudadanos.»

«Son muchos y os contestarán, y buscarán con vosotros la constitucion que conviene á nuestra democracia.»

He ahí el remedio para Francia. Si se entrega al príncipe Napoleon, ó le coloca en posicion de apoderarse de ella por sorpresa, como Napoleon I con el 18 brumario y Napoleon III con el 2 de Diciembre, el príncipe Napoleon hará feliz á Francia.

Con tales ejemplos se demuestra que solo es posible con los príncipes la felicidad de los pueblos.

Los príncipes napoleónicos se la han dado á Francia con el imperio que acabó en Waterloo, y con el imperio que terminó en Sedan.—A. C. B. (El Liberal).

Un año de vida es vida

Comprendemos que un físico de último grado, cuyo aliento, segun el fallo unánime de la ciencia, debe extinguirse en el primer Otoño, si es persona de alegre humor y pocos escrúpulos, gaste y derroche los restos de su caudal, durante los meses que le quedan de vida.

No comprendemos, ni de cierto comprenderá nadie, que un individuo, entrado ya en los comienzos de la vejez, y en visperas de llegar á esa triste época en que son de absoluta necesidad las comodidades y el reposo, proceda de igual manera y malgaste en unos cuantos dias los dineros que deberian servirle para asegurar la paz de sus años caducos.

Se explicaría que un gobierno de la extrema izquierda, sin fé por lo que respecta á las formas, y sin confianza en lo relativo á su esabilidad, forzase la máquina, emprendiese todo linaje de osadas aventuras, é introdujese á golpes de maza, en los organismos existentes las más radicales trasformaciones, supuesto que para obrar de tal suerte la estimularía la firme convicción de no recobrar el poder, una vez que le hubiese abandonado ó perdido.

No se explica el que hagan lo mismo, aunque en sentido opuesto, los liberales conservadores.

De su temeraria conducta se deduce en términos naturales una de estas dos consecuencias.

O están liados en el entendimiento y la memoria hasta el punto de no recordar las lecciones pasadas, y de desconocer el país en que viven, ó no tienen fé en aquello á cuya sombra se escudan, razon por la cual, imitando al físico desaluciado, malbaratan en unos cuantos dias la poca ó mucha fortuna, sin cuidarse para nada de la situacion en que se verán más tarde sus legítimos herederos.

Aunque algo haya de realidad en la primera hipótesis (y á fé que hay bastante por las muestras) nosotros nos inclinamos á la segunda.

—«Apres moi, le deluge,» dijo un Borbon de Francia;—«al que venga atrás que arree,» aconseja un proverbio de Castilla. En esa frase y en ese proverbio están contenidas la fórmula política y el programa de gobierno á que obedece la situacion actual en el manejo de la cosa pública.

El Sr. Cánovas y sus dignos colegas hipotecan lo porvenir para asegurarse un completo solaz en lo presente, y de lo que menos se curan es del llamado turno pacífico, con arreglo á cuyas usanzas caerán del poder un dia y tendrán que alimentarse de las mismas esperanzas con que liberales é izquierdistas se alimentan ahora.

Lanzados á todo vapor por la cuesta abajo, están resueltos á no detenerse, y no podrian hacerlo, aunque quisieran, sino en el fondo de la sima.

La nacion, acostumbrada al régimen liberal, gracias á los tres años de ordenado ejercicio, experimentó una sorpresa en gran manera desagradable el 18 de Enero; de la sor-

presa pasó al disgusto, de éste á la indignacion, de la indignacion á la protesta, y hoy no piensa, ni aspira, ni sueña, más que en sacudir el vergonzoso yugo y en recobrar de cualquier modo los derechos y ventajas á cuya privacion no se resigna.

Conseguirá al cabo su objeto, que siempre un pueblo vale, pesa y significa mucho más que un gobierno, siquiera el jefe de ese gobierno se llame don Antonio Cánovas, caerán al cabo de un año ó de dos los conservadores y les sucederán (piadosamente pensando) los liberales de una ú otra bandera.

Pero aunque de tan apreciable modo se realice el cambio; aunque la fuerza de la gravedad y la velocidad adquirida no arrastren sino el gabinete y consientan en términos naturales el consabido turno, ocurrirá entonces una cosa inevitable y se planteará por la vez última un decisivo problema.

Los liberales tendrán que remover la superficie y en el fondo del país para destruir la obra funesta de sus antecesores, y encontrando, como encontrarán, leyes absurdas en todos los ramos de la administracion y la política, se verán compelidos á proceder de la misma suerte que procedieron á fines de 1868 los ministros revolucionarios.

Habrá que dar vuelta á la prensa y que atar corta á la policia; será menester secularizar la instruccion pública, próxima á la sazón á caer bajo la férula clerical, por voluntad del gran ultramontano de Fomento; vendrá necesariamente la derogacion de esa rara teoría profesada por el señor Cánovas del Castillo acerca de partidos legales é ilegales: saltarán expulsados los municipios y las diputaciones; al odio acumulado en fuerza de tropelias y abusos, tomará en todas partes un implacable desquite y nos encontraremos en resumen, con que la simple y pacífica sustitucion del gabinete equivaldra por sus consecuencias y caracteres á aquellas que antaño se producian, despues de una lucha cruenta en las históricas barricadas.

Algo más ocurrirá todavía. Una vez derrocados los conservadores, ya no recorrerán el poder, como no sea á costa de un verdadero y cada vez menos posible golpe de Estado.

Porque España que exhausta y abatida transigió con sus procedimientos (no tan reaccionarios cual los de hoy) á raíz del suceso de Sagunto, ya no transige hoy, despues de haber entrevisto la libertad en el gobierno, y á toda costa se opondrá mañana á que por tercera vez la villipendien y opriman.

La desconfianza de la opinion pública, aumentada por repetidas vejaciones, prestará doble impulso á la resistencia; el recuerdo de los actuales abusos, confirmará la resolucion general de no tolerarles idénticas ó mayores en lo sucesivo, y á nadie se oculta que el país en masa correrá entonces contra los doctrinarios ultramontanos, con tan incontrastable brío como cerró á principios del siglo, y volveria siempre á cerrar en contra de los extranjeros.

¿No lo entienden así el Sr. Cánovas y sus desatinados valedores?

¿No conocen que están viviendo al día, y que con sus violencias é

imposiciones inutilizan siempre?

Pues si no lo entienden ni conciben, tanto peor para ellos, que al fin y á la postre no ha de tardar mucho el día en que toquen de cerca el desengaño, y en que no les quede más recurso ni consuelo que el de sepultarse como Sanson envolviendo en la pérdida total no solo á los adversarios próximos, sino que también á los mayores amigos.

Pero sí que lo entienden y lo reconocen.

Lo que hay es que no tienen fé en aquello por cuya defensa prodigan los ridículos alardes, y que adopten como fórmula de gobierno la frase y el proverbio, mencionados arriba.

Harto saben, y con eso sin duda se consuelan, que en la política se repiten las leyes naturales.

El rayo que funde la noble y limpia espada no suele causar en la vaina ni el más leve deterioro.

(El Globo).

SECCION DE NOTICIAS

De La Vanguardia:

En nuestro colega de Tarragona «El Sufragio» leemos el siguiente suelto, que no deja de revestir cierta gravedad:

«Los cabildos carlistas aumentan.

En la semana última han celebrado sesión en Villafranca del Panadés los ex-cabecillas carlistas Nas-ratat, Pepet del Artesá, Mariano de la Coloma, un tal Cabrera y varios otros de menos prestigio.

De esta llamada se propagará el incendio á la provincia de Barcelona.

Segun «La Reforma de Tortosa», hasta en Amposta, segun de público se comenta por personas llegadas de aquella villa, se dieron cita los carlistas de los pueblos comarcanos, para comunicarse sin duda las órdenes que recibirían de sus centros respectivos. Y no falta quien asegure haber visto á algun individuo haciendo gala de lucir la tradicional boina en su cabeza.

Los resultados de la conferencia de Amposta se dejarán sentir en breve en el Maestrazgo.

Hoy podemos dar más detalles respecto á la reunión habida en Vimbodí de que dimos lijera cuenta hace unos días.

La cita se había hecho en un principio para la Esplugu de Francolí; pero temiendo de excitar la curiosidad de la población veraniega, se cambió la orden para aquel otro lugar, donde comparecieron importantes personajes del partido tradicionalista de Lérida convocados por un individuo de la Junta carlista de aquella provincia y actualmente jefe de una oficina pública en una de las ciudades de la nuestra.

¿Cuál es el propósito que anima ese al parecer extemporáneo movimiento de los empaquetados enemigos del progreso? Lo ignoramos en absoluto y sólo de alguna que otra conversación sorprendida se ha venido en conocimiento que esperan un suceso que ha de favorecerles.

Hoy quedan ya advertidos de lo sustancial del objeto todos los simpatizadores de la *santa causa* en nuestra provincia, y el primer domingo del próximo Setiembre deben reunirse, solamente los cabecillas, en la ermita llamada de Cabrera, sita en el término municipal de Tortosa, sin duda para recibir instrucciones de carácter reservado.

Estas últimas noticias las conocíamos hace tiempo cuando ha venido á confirmarlas «La Reforma» en su número del domingo último.»

Un jefe del ejército ha llevado á los tribunales en Tarragona, á un conocido cabecilla carlista que se negó á

darle una satisfacción en el terreno del honor.

El miércoles último estuvo el príncipe de Gales á punto de ser víctima de un accidente. Con motivo de la apertura de un nuevo parque, habían ido á Newcastle el príncipe y la princesa de Gales. Al atravesar la comitiva las calles de la ciudad, se desbocó de pronto el caballo del coronel Yung, comandante de la escolta, y fué á lanzarse contra las ruedas del carruaje del príncipe. El caballo cayó á consecuencia del sacudimiento, pero la espada del coronel saltó fuera de la vaina, en dirección al príncipe de Gales. Este se agachó al punto, y la hoja de la espada pasó á una pulgada de su sombrero.

De «La Correspondencia de España».

Han sido decomisados 214 billetes de una lotería fraudulenta que debía verificarse el 26 del corriente con la misma numeración que el sorteo de la nacional.

La casa de salud y convalecientes de Nuestra Señora del Rosario, donde ha fallecido la eminente trágica Carolina Civili, ha estado hoy muy frecuentada por multitud de admiradores de la que un tiempo engrandeció la dramática española.

En un departamento del asilo, é iluminado por cuatro blandones, se hallaba el cadáver de la célebre artista, colocado en un ataúd de zinc, el cual descansaba en el suejo.

El humilde aspecto de la capilla ardiente contrastaba de un modo singular con las diferentes coronas que rodeaba el féretro, las cuales, por sus inscripciones, recordaban la serie no interrumpida de triunfos que recogió en su larga carrera artística.

El cadáver vestía el hábito de Nuestra Señora de los Dolores, de cuya advocación había sido siempre predilecta la Sra. Civili. En sus manos tenía una pequeña cruz de madera y un rosario.

A las cinco de la tarde comenzaron á concurrir al asilo muchos y distinguidos amantes de las letras patrias y no escaso número de actores dramáticos, que compartieron con la Civili sus triunfos ó admiraron las excepcionales condiciones de que para la escena estaba revestida.

Cuando abandonamos el sitio para cerrar este alcance, se preparaba la comitiva á trasladar los restos mortales de la artista al cementerio general del Sur.

La caja de que hemos hecho mención, iba á ser llevada en un coche fúnebre arrastrado por cuatro caballos.

El acompañamiento habrá sido presidido por el vicepresidente de la sociedad de Escritores y Artistas, la cual ha costado el sepelio.

Sobre el coche se habían colocado las coronas que había en la capilla ardiente, y otras tres, encargadas para la ceremonia por dicha sociedad y por el señor Fernandez Bremón.

Las cintas habrán sido llevadas por dos autores dramáticos, dos individuos de la asociación referida y dos actores.

La eminente artista ha muerto á los 43 años, y aunque sus triunfos fueron muchos, mayores y más intensos fueron los sufrimientos materiales y morales que han venido minando su existencia.

Ha muerto pobre, como secumben generalmente todos los artistas que llegan á alcanzar envidiado renombre.

Nosotros, que tuvimos ocasión de aplaudirla aun no hace muchos años, lloramos hoy su muerte con tanta pena como entusiasmo nos

inspiraba la malograda trágica.

Al amanecer de hoy ha llegado á Santa Cruz de Tenerife el vapor-correo «Africa», que salió de Cádiz el día 17.

La causa de su detención ha sido el haberse declarado fuego á bordo el 19, lo que le obligó á arribar precipitadamente á la isla de Lanzarote.

No han ocurrido desgracias personales, habiéndose conseguido sofocar el incendio despues de grandes esfuerzos y con algunas pérdidas en las cámaras y equipajes.

Cádiz 23, (12-59 t.).—El administrador de correos al director general:

«Me comunican de Canarias que el vapor correo «Africa» tuvo fuego á bordo el 19, teniendo que arribar al puerto de Arrecife, permaneciendo 56 horas.

La correspondencia resultó un poco averiada y sin novedad el papel del Estado y valores.

Se alista el vapor «América» para salir el día 2 próximo.»

En el número de los nihilistas encausados por crimen de alta traición se hallan algunos oficiales de la marina rusa; el jefe de todos se llama Aschenbrenner. La conspiración tramada por los nihilistas es muy original.

Los citados oficiales se proponían apoderarse por sorpresa del Emperador Alejandro. Durante el verano, el Czar permanece con frecuencia en su palacio de Peterhof, próximo al golfo de Finlandia y situado en frente de la isla y de la fortaleza de Kronstadt. Mientras el Czar se halla en ese palacio hay siempre delante de este un buque de guerra á disposición del Emperador. Pues bien; algunos oficiales de ese buque concibieron el proyecto de apoderarse del Czar, cercando para ello de noche el palacio de Peterhof, ó bien arrojándose sobre él cuando se hallase á bordo del espresado buque. Su objeto era exigir la abdicación del Czar, y en el caso de negarse éste á semejante pretensión acabar con él.

Para realizar su plan, contaban los conspiradores con los pocos años del príncipe heredero Nicolás Alejandrovitch, de edad de diez y siete años, y con su inesperienza para conseguir de él aterrizado al pensar en el funesto fin de su padre y de su abuelo Alejandro II, que dotase de una Constitución y de leyes liberales al imperio.

Esos oficiales veían abierta para ellos una carrera brillante si salían bien de su intento, seguros de la impunidad, como el asesino del Czar Pablo I, al cual Alejandro I nombró conde del Imperio.

Esta conspiración fué descubierta por uno de los marineros á quienes los oficiales trataban de sobornar. Todos los oficiales serán condenados á muerte, pero, segun parece, el Czar les conmutará la pena por la de destierro á Siberia.

MAHON

Puesto que anteayer publicamos la comunicación del Gobernador de la provincia respecto á traslación del mercado y la reclamación de alzada interpuesta por el Ayuntamiento, creemos oportuno insertar hoy las otras dos comunicaciones oficiales mediadas sobre el propio asunto, que se leyeron en la sesión celebrada ayer por la Corporación municipal.

Delegación Especial del Gobierno de S. M. en Mahon.—El Excmo. señor Gobernador civil de esta provin-

cia en telegrama que acabo de recibir me dice lo siguiente:—Visto con satisfacción bando de esa Alcaldía desalojando ángulo ex-claustro que ocupa Guardia Civil. Recomiendo á V. S. el párrafo 2.º de mi comunicación fecha 9 y haga que las galerías vuelvan á quedar en su primitiva forma. Lo que traslado á V. S. para su conocimiento y el de la corporación municipal á los efectos que se espresan.—Dios guarde á V. S. muchos años. Mahon 22 Agosto de 1884.—Rafael Morales.

He recibido la comunicación de V. S. fecha de ayer en la que me transcribió un telegrama del Sr. Gobernador de la provincia disponiendo que se dé cumplimiento al párrafo 2.º de su comunicación del día 9 del corriente y que las galerías del ex-convento del Cármen vuelvan á quedar en su primitiva forma.

Como la cuestión de que se trata entraña indiscutible gravedad por lastimarse con ella intereses del Municipio que podrian en su día producir responsabilidad para los que en ella intervienen, con arreglo á las Leyes, me veo precisado á rogar á V. S. se sirva manifestarme de una manera clara y precisa si se ha de proceder á la demolición de las obras ejecutadas en las galerías del ex-convento del Cármen por orden de la corporación municipal, á fin de que al darle cuenta á la misma de la comunicación de V. S. pueda esta resolver con conocimiento de causa y acordar los recursos legales que procedan ante la Administración ó ante los Tribunales de justicia para hacer valer los derechos de propiedad del Municipio y salvar en todo caso la responsabilidad que pueda haber por la demolición de dichas obras.—Dios guarde á V. S. muchos años. Mahon 23 Agosto de 1884.—J. J. Rodriguez.—Sr. Delegado del Gobierno en esta ciudad.

A la última de las comunicaciones transcritas, cuyo alcance no escapará seguramente á la clara inteligencia de nuestros lectores, la calificaba «el flautin» de *consulta* en uno de sus últimos números.

Sabria decirnos «el flautin» si esta clasificación es del señor... *definitivo y ejecutorio?*

Han sido presos, en Valencia el Sr. Revenga y en Barcelona nuestro querido amigo D. Carlos Roxlor, redactor de «El Pueblo Catalán».

Sentimos vivamente el percance y deseamos sean en breve puestos en libertad.

Estábamos en la creencia de que la isla de Menorca contribuía á sostener, á la medida de sus fuerzas las cargas generales del Estado y de que tendría, por lo tanto, derecho al disfrute de todos los servicios por el mismo sostenidos; pero no debe ser así. Los pocos servicios de que disfrutamos, y las malas condiciones que les son inherentes nos hacen suponer, que los recibimos de *limosna*.

Antes de la reforma introducida en la marcha de los vapores correos, cuyas ventajas, con nuestro corto criterio, desconocemos, recibíamos noticias de Madrid dos veces por semana.

Desde la reforma, á escepcion del jueves 21, solo se recibe una vez á la semana, causando con esto graves perjuicios al comercio, pren-

sa y al público en general; además, con la aglomeración de servicio de los domingos, no puede despacharse la correspondencia, en nuestra Administración, con la prontitud que es de desear.

Esperamos del señor Administrador principal de Palma adopte las medidas necesarias para que la correspondencia que allí se reciba el domingo, lunes, martes y miércoles enlace en Alcudia con el correo de Barcelona.

El público en general le quedará agradecido y desvanecerá los rumores que circulan, cuyo fundamento desconocemos, por los que se hace responsable de la falta á la incuria de los empleados de la principal de Palma.

Y basta por hoy.

Durante la noche y madrugada pasadas, ha descargado sobre esta población una verdadera tempestad de truenos y relámpagos acompañados de ligera lluvia.

Ayer empezaron los ensayos en el teatro de esta ciudad, de la función que el domingo 7 del próximo Setiembre vigilia de Nuestra Señora de Gracia, pondrá en escena el señor Prats, compuesta del magnífico y siempre aplaudido drama del señor Echegaray «En el puño de la espada» y la divertida comedia en un acto, traducción del italiano, estrenada en Madrid con ruidoso aplauso, el pasado Febrero titulada, «Así va el mundo», cuyo papel de protagonista está á cargo de la simpática y aplicada niña Pilar.

Durante uno de los chaparrones que esta mañana han descargado sobre esta ciudad, las vendedoras de la plaza del ex-claustro del Carmen que se hallaban al descubierto, iban á guarecerse en el corredor donde están situadas las habitaciones de la guardia civil; pero este benemérito cuerpo, teniendo sin duda presente la comunicación del Sr. Gobernador y las órdenes que quizá ha recibido habra creído ver en aquellas inocentes mugeres una verdadera falange microbiótica, y no juzgando suficiente hacerlas desalojar el corredor mencionado ha establecido un cordón sanitario compuesto de un benemérito armado de bayoneta, para que cerrara el paso á tan sospechosos huéspedes.

Recomendamos este hecho tan ridículo como risible á nuestro compañero *Canario*, por si lo cree digno de figurar en alguno de sus *gorgeos*.

Una estrella.—El ilustre astrónomo Flammarion acaba de hacer el descubrimiento más raro entre tantos como ha hecho. Ha descubierto una estrella... en Burdeos.

Hace diez y ocho meses, madame Flammarion, que sirve de secretario á su esposo en todos sus trabajos, abrió una carta fechada en Burdeos y de letra desconocida. Su contenido, que leyó muy á la ligera, no le pareció interesante y la arrojó con otras ciento, escritas al astrónomo por personas que pretenden entablar conocimiento con él, con razón ó sin ella.

Trascurrió algún tiempo. Nueva carta de Burdeos de la misma letra. Esta ni siquiera mereció los hono-

res de ser abierta. Pasó un mes; carta de Burdeos, pero ya madame Flammarion, instigada por aquella persistencia, la leyó con atención. Firmaba un desconocido que solicitaba entrar en correspondencia directa con el joven sabio, para proponerle un asunto de interés. Añadía que era hombre de edad avanzada y que estaba casi ciego. Esto decidió al astrónomo, que escribió á su desconocido admirador, poniéndose á sus órdenes.

No tardó la respuesta, la más extraña que podía imaginar Flammarion. El desconocido le proponía que aceptase como regalo una hermosa quinta que poseía en una altura cerca de Juvisy, para que instalase en ella un observatorio.

Esto era tan singular é inesperado, que necesitaron algún tiempo los esposos Flammarion para considerar como serio aquel ofrecimiento. Practicaron sus averiguaciones y supieron que aquel señor era un bordelés de excelente reputación, y que en efecto, se hallaba casi ciego y que no tenía familia alguna á la que pudiese perjudicar su generosidad. Entonces, y por expresa exigencia del nuevo amigo, partieron para Burdeos.

En una entrevista, realmente conmovedora, el donante dijo á Flammarion, que desde su retiro seguía con atención apasionada sus trabajos hacía algunos años, y que sabiendo que trataba de construir un observatorio, había sentido el deseo de ofrecerle aquella posesión edificada en una altura.

El notario estaba prevenido y llegó al final de la entrevista con la escritura de *venta* extendida. Flammarion y su esposa fueron invitados á firmarla, y su nuevo amigo lo hizo á su vez con temblorosa mano, y despues les pidió permiso para abrazarles.

Al día siguiente partía el afortunado matrimonio para París con su quinta en el bolsillo.

Mr. y Mme. Flammarion reciben los domingos á sus íntimos en Juvisy y el resto de la semana trabajan como sabios verdaderos que son De vez en cuando, los campesinos que pasan por Juvisy con los instrumentos de labranza al hombro se paran á escuchar una música deliciosa. Es Mme. Flammarion, que se distrae de sus graves trabajos tocando la música de Beethoven ó de Mendelshon.

Este mes se dará una gran fiesta en la magnífica quinta de Juvisy, á la que concurrirán todos los amigos de los dueños para celebrar el nombramiento de Silvia Flammarion de oficial de Academia.

Como ha visto el lector, Flammarion ha hecho un descubrimiento realmente maravilloso, lo que no se encuentra en la tierra, una estrella, pues no es menor el hombre que por amor á la ciencia hace presentes como el que ha recibido Flammarion.

Desde la una de la tarde de ayer hasta igual hora de hoy han fondeado en nuestro Lazareto los siguientes buques:

De Pascagoula corbeta sueca «Wagoola».

De Civitavecchia Bergantin goleta italiano «Verona».

De Savona vapor inglés «Palomares».

De Cete vapor español «Alcira».

El 27 quedaban existentes 36 buques, 409 tripulantes, 26 pasajeros; el 28, 31 buques, 374 tripulantes, 12 pasajeros. En todo el día de ayer entraron 3 buques 43 tripulantes 3 pasajeros y salieron 8 buques 78 tripulantes 12 pasajeros.

Tenemos en nuestro poder un anónimo que ayer recibió el Alcalde de esta ciudad y que publicamos con gusto por el buen humor que respira.

«Amigo Sr. Alcalde.

Ponga el remedio,

Para que no sucedan

Casos como estos.

Restablesca, el mercado

En punto céntrico,

Y de este modo niñas.

Pólos y viejos,

Cuando V. vaya al mercado

Diran al verlo

«¡Viva el Alcalde

Viva lo bueno!»

El Pueblo.»

Nosotros aconsejaríamos al señor Alcalde que contestara al buen humorado *P... ueblo* en los siguientes términos:

A «El Pueblo»

No versos en escabeche
ni trasnochados consejos,
no aleuyas venideras
ni confitados requiebros
de las hermosas muchachas,
ni de los pollitos feos,
ni vivas desvencijados
de calvinianos abuelos;
para hacer lo que pedís
reclama el Ayuntamiento.
Otra cosa necesita
mal aconsejado *P... ueblo*
para establecer mercados
capaces y en punto céntrico.
Necesita, antes que todo,
un aceptable proyecto
y lo que tanto le falta
(*money, parrés ó dinero*).

Así contesta al romance
que le dedicas *oh P... ueblo!*
este pobre, asendereado
y traído Ayuntamiento;
y aconseja que te guardes
para otra ocasión los versos
en que lucir mejor puedas
tus gracias y tu salero.

CORRESPONDENCIA FINANCIERA

Sr. Director de EL LIBERAL.

Mahon

Barcelona 27 Agosto de 1884.

Las personas de esa ciudad que tienen valores en cartera ó jugadas pendientes y hayan observado los movimientos de la Bolsa en los últimos siete días, habrán creído seguramente que una gran actividad se había despertado en nuestras operaciones bursátiles; y sin embargo los cursos son ficticios, pues apenas se hace alguna operación formal, sosteniéndose el mercado por los manejos de unos pocos especuladores. En realidad reina una apatía general y la desconfianza sigue apoderada de los ánimos.

Las noticias de la China han producido verdadero pánico en la bolsa de París, la política y la situación financiera de España están más enmarañadas que nunca, los temores á la epidemia en vez de disminuir han arreciado estos últimos días; todo en fin parece favorecer á los bajistas, y á pesar de esto los

cambios se sostienen, siendo de observar que nuestra plaza ha demostrado serenidad, y no se ha dejado arrastrar por las noticias poco favorables que de otros mercados nos han llegado.

Si se tiene en cuenta que los valores públicos se sostienen y hasta ascienden en momentos en que las circunstancias eran propias para una depreciación, será fácil convencerse de que lo que está sucediendo contra toda lógica, debe ser el producto del arte y de la necesidad de preparar el terreno para llevar á efecto el empréstito de Cuba.

Algunos aseguran de que el referido empréstito importará 160.000,000 de duros y que se hará por medio de una emisión de Consolidado, ó por otro valor análogo á los actuales Billetes de Cuba. Hay quien supone que el empréstito se halla ya colocado y que solo se espera que la situación de los mercados se normalice para llevarlo á efecto.

Coloniales.—Los alcistas de este valor hacían correr la noticia de que el próximo empréstito de Cuba sería para el Banco una fuente de rendimientos no despreciables; pero ya sea porque la empresa es superior á las fuerzas de que la sociedad dispone, ya porque otros se hayan anticipado, lo cierto es que hoy se cree que el Banco Hispano Colonial tendrá poca participación en el negocio.

De V. affmo.—*El Corresponsal.*

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 27

De Ciudadela laud «Africano», patron Pablo Benejam, con 8 trip. y trigo.

De Civitavecchia berg. «Ballasar», cap. D. Trifon Gilbert, con 17 trip. y duelas.

De Niza berg. griego «Iliá», capitán Mr. E. Gratica, con 10 trip. y trigo.

De Liorna pol. italiana «Isolina», cap. Mr. T. Penate, con 10 trip. y lastre.

De Gallera (Italia) bal. «Francisca», pat. P. Bosch, con 7 trip. y habas.

De Niza berg. italiano «Prosperino», cap. Mr. G. Ortolani, con 10 tripulantes y lastre.

De Bieli (Italia) pol. gol. «Merced», cap. don S. Sevilla, con 8 trip. y duelas.

De Portvendres laud «Rosario», patron Francisco Borrás, con 7 trip. y lastre.

De Laguna berg. gol. «Joya del Llobregal», cap. D. Pedro Molins, con 9 trip. y palo tinte.

De Nápoles vapor danés «Kierow», cap. Mr. Caro, con 24 trip., 1 pas. y efectos.

Día 28

De Civitavecchia berg. gol. italiano «Verona», cap. Mr. J. Rafaele, con 6 tripulantes y duelas.

De Mobila barca sueca «Vacoola», cap. Mr. Olofringreu, con 13 trip. y maderas.

De Barcelona vapor-correo «Puerto-Mahon» cap. D. José Pons, con 22 trip., 22 pas., efectos y la correspondencia.

Buques despachados

Día 28

Para Barcelona berg. «Jóven Joaquin», cap. D. Pablo Carran, con 14 tripulantes y efectos.

Para Málaga berg. italiano «Nuevo Cristóbal Colon», cap. Mr. J. Mesti, con 7 trip. y carbon.

Para Ciudadela laud «Africano», patron Juan Triay, con 7 trip. y lastre.

Día 29

Para Málaga vapor alemán «Gemia» cap. Mr. J. Bahr, con 23 trip. y efectos.

A la hora de entrar en máquina el presente número, no habíamos recibido el telegrama de nuestro servicio particular ni el acostumbrado parte sanitario de la Delegación, á causa de estar interrumpida la línea.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

Alcaldía de Mahon

La festividad de San Luis se celebrará el próximo domingo 31 del actual con baile y carreras de caballos, que tendrán lugar en el Cos de dicho nombre, las cuales serán premiadas como sigue:

Caballos	13 Pesetas.
Potros	10 »
Mulos	8 »
Asnos	5 »
Pollinos	4.50 »

Las carreras empezarán á las cuatro y media de la tarde del referido día 31, debiendo observarse las reglas siguientes:

- 1.º Para ganar el premio será requisito indispensable que á lo menos entren en competencia dos caballerías de cada clase.
 - 2.º Las carreras tendrán lugar en la forma de costumbre, saliendo al mismo tiempo las caballerías y dando el súo el Señor Presidente cuando estén en línea. Si le fuese difícil emprender la carrera con la igualdad debida podrá dárseles el súo paradas, colocándose en este caso frente á la tribuna de la presidencia.
 - 3.º Los ginetes que en el acto de correr, cierran el paso á sus competidores (vulgarmente tencar) no tendrán opción al premio y se les impondrá la multa de 2.50 pesetas.
 - 4.º Terminadas las espresadas carreras se dará principio al baile público.
- Mahon 26 Agosto de 1884.—J. J. Rodriguez.

Ayuntamiento de Mahon

Beneficencia

El día dos de Setiembre próximo á las once de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el suministro de habones, paja, salvado y cebada para pienso de las caballerías de los Establecimientos de Beneficencia durante el año económico actual.

Los tipos que se fijan para subasta son:

Por cada cuartera de habones	13.00 Ptas.
Por id. de cebada...	10.00 »
Por id. de salvado...	3.00 »
Por cada quintal de paja.....	2.05 »

Todo proponente deberá depositar en la caja municipal cincuenta pesetas con arreglo á lo prevenido en el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Mahon 23 de Agosto de 1884.—El Alcalde, J. J. Rodriguez.

Casino El Recreo

Se convoca Junta General para el domingo próximo á las 11 de la mañana para tratar del asunto que está de manifiesto en el salon de lectura.

Mahon 25 Agosto 1884.—El presidente, Pedro Sintés.

Habiendo acordado la Junta directiva de este casino celebrar baile de sociedad la vigilia de Nuestra Señora de Gracia se avisa á los señores socios quedar abierta la suscripcion en el salon de lectura.

Mahon 25 Agosto 1884.—El presidente, Pedro Sintés.

Casino del Consey

Convócase Junta General para el próximo domingo 30 del que cursa, á las 11 de la mañana y al objeto de enterar á los señores socios de los trabajos llevados á cabo para la contratación de una compañía de zarzuela que deberá actuar en este casino durante la próxima temporada cómica.

Mahon 27 Agosto de 1884.—M. Terrés, Srio.

Subasta

A voluntad de sus dueños y si á su juicio fuere la postura competente, se venderán en licitacion privada la casa número 12 de la calle de la Arravaleta de esta ciudad.

El acto tendrá lugar á las once de la mañana del día 2 de Setiembre próximo, en el despacho del Notario de esta residencia D. José Vinent, Buenayre, 14.

Subasta

El día 16 de Setiembre á las 11 de la mañana tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, la venta en licitacion verbal de la casa número 60 y 62 de la calle del Castillo de esta ciudad, propia de los herederos de Catalina Tuduri y Marqués; á tenor de las condiciones que con los títulos de propiedad tiene de manifiesto dicho Notario.

DECLARACIONES para la Contribucion Industrial y de Comercio.—Véndense al precio de cuatro céntimos de escudo ejemplar doble en la imprenta de El Liberal, Nueva, 25.

Asociacion de Beneficencia Domiciliaria

Mes de Julio de 1884

CUENTA mensual justificada que el Tesorero de la Asociacion presenta á su Junta Directiva para su examen y comprobacion.

CARGO

	Compro- bantes	Ptas.	Cts.
Lo son Mil cuatrocientas nueve pesetas cincuenta y cinco céntimos que resulta de la existencia del mes anterior.....		1409	55
» Quinientas setenta y cuatro pesetas cuarenta y cinco céntimos, recaudadas en el distrito 1.º al 6.º, por suscripciones corrientes, atrasadas y cepillo del recaudador.....	1	574	45
» Siete pesetas ochenta y dos céntimos recaudadas en el distrito 7.º, por suscripciones corrientes, cepillo del recaudador y salvado fino.....	2	7	82
» Dos pesetas cincuenta céntimos producto de un ejemplar del «Pasatiempo» vendido por el encargado del distrito 3.º.....		2	50
Suma el Cargo S. E. ú O.		1994	32

DATA

	Compro- bantes	Ptas.	Cts.
Lo son Ocho pesetas entregadas al representante del distrito 1.º.....	1	8	00
» Quince pesetas cincuenta céntimos al idem del 2.º.....	2	15	50
» Nueve pesetas al id. del 3.º.....	3	9	00
» Catorce pesetas al id. del 4.º.....	4	14	00
» Tres pesetas al idem del 5.º.....	5	3	00
» Diez y nueve pesetas al id. del 6.º.....	6	19	00
» Diez y siete pesetas cincuenta céntimos al idem del 7.º.....	7	17	50
» Veinte y cinco pesetas al recaudador por la gratificación del mes de la fecha....	8	25	00
» Cuatrocientas setenta y cinco pesetas setenta y ocho céntimos, por los socorros en especie suministrados en el mes de la fecha.....	9	475	78
Suma la Data S. E. ú O.		586	78

Existencia para Agosto S. E. ú O. 1407 54

Mahon 31 de Julio de 1884.—Pedro Baselini.—Aprobada la cuenta que precede por la Junta Directiva de la Asociacion en sesion de día 25 de Agosto de 1884.—V.º B.º—El Vice-Presidente, El Baron de las Arenas.—Juan J. Vidal, Secretario.

Enfermedades secretas

Venéreo y sífilis

en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa. Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Pildoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamas puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta. Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud. Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

FIEBRE AMARILLA

EL FENOL CANFÓRICO

Eficaz preservativo contra las enfermedades contagiosas

Véndese al precio de Ptas. 1.50 en

LA SALUD

Oficina de Farmacia de JAIME FERRER ALEDO

11, Castillo, 11. Mahon

Prepáranse tambien en el citado establecimiento las siguientes especialidades:

Vino de quina	2 Ptas. frasco	Esencia de zarzaparrilla.	1 Ptas. frasco
Id. id. ferruginoso	2 » »	Polvos dentrificos	0.50 » caja
Jarabe de quina.	2 » »	Solucion clorhidro fosfato de	
Id. id. ferruginoso	2 » »	cal.	1.25 » frasco
Jarabe proto yoduro de hierro	2 » »	Pildoras anticatarrales	1 » »
Jarabe quebracho inalterable.	2 » »	Crema de cacao	1 » fórm.º
Jarabe de zarza yodurado	3 » »	Licor de brea	1.50 » frasco

VISTA DEL PUERTO Y CIUDAD DE MAHON

editada, perfectamente impresa y colorida en Paris, por U. Turgis, Jeune Véndese en esta ciudad, imprenta de El Liberal; y en Ciudadela en la de D. Salvador Fabregues, al precio de 4 pesetas ejemplar.

Adm.ºn de Loterías de 1.º clase núm. 5.—Mahon

(ESTANCO CALLE DE LA ARRAVALETA)

Queda abierto en esta Administracion, situada en el Estanco de la Calle de la Arravaleta de esta ciudad, el despacho de billetes para el sorteo de la Loteria Nacional que se ha de celebrar en Madrid el día 5 de Setiembre.

Ha de constar de 18.000 billetes, al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de 10 pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 897, importantes 1.314.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
1 de	30.000
14 de 5.000	70.000
300 de 000	300.000
575 de 800	460.000
2 aprox. de 6.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor.	12.000
2 id. de 3.500 id. para el premio segundo.	7.000
897	1.314.000

Mahon 27 Agosto de 1884.—El Administrador, Diego de la Torre.

CURACION SIN OPERAR

CANCER

en la Matriz, Cara, Boca, Pecho, etc., Llagas, Ulceras, Fistulas, por antiguas que sean.—Curacion radical con el Especifico Americano TOMPSON.—Frasco 50 reales.—Exito infalible, calmando al momento los mas terribles dolores.—Se remite certificado enviando su valor en sellos ó giro á F. Mateos, Director del GABINETE NORTE-AMERICANO, Rambla Cataluña 104, Barcelona.—Consultas y Prospectos en español, gratis.

A LOS QUE DESEEN VERANEAR

Buena ocasion

Casas en Villacárlos

PARA VENDER

Dos en la calle de San Pedro números 81 y 83, inmediatas á la Miranda de Calafons, con vistas á la entrada del puerto.

Para informes dirigirse al interesado, V. F. Morillo, Calle Mayor, n.º 36, Villacárlos.

En Ciudadela, Calle de Santa Clara n.º 13, se admiten huéspedes, funcionistas y comensales á un precio sumamente módico.

PÁTRIA BÉLGICA

Compañía de seguros y reaseguros, á prima fija; contra incendios, las explosiones del gas, del rayo, de los aparatos de vapor y de cesacion de trabajos.

Establecida en Bruselas.—Boulevard Auspach, 105.

Capital social: 20.000.000 de reales y ademas todas las primas pagadas y á pagar por los asegurados.

Director particular en la isla de Menorca don Pascual José Hernandez, Mahon, quien dará cuantas esplicaciones sean necesarias á los que deseen suscribirse.

Arvejones (fesulí)

para siembra y pastos

Se venden á un precio ventajoso en el almacén de Juan Benejam sito en la Rampa de la Abundancia 9.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES Nueva, 25.